

2019

5

zpravodaj

sboru Českobratrské církve evangelické v Ostravě



Leonardo da Vinci (1452-1519): *Salvator Mundi*

OBRÁCENÍ K PASTÝŘI

Na té cestě přišel k samařskému městu jménem Sychar, v blízkosti pole, jež dal Jákob svému synu Josefovi; tam byla Jákobova studna. Ježíš, unaven cestou, usedl u té studny. Bylo kolem poledne. Tu přichází samařská žena, aby načerpala vody. Ježíš jí řekne: „Dej mi napít!“ – Jeho učedníci odešli předtím do města, aby nakoupili něco k jídlu. – Samařská žena mu odpoví: „Jak ty jako Žid můžeš chtít ode mne, Samařanky, abych ti dala napít?“ Židé se totiž se Samařany nestýkají. Ježíš jí odpověděl: „Kdybys znala, co dává Bůh, a věděla, kdo ti říká, abys mu dala napít, požádala bys ty jeho, a on by ti dal vodu živou.“ Žena mu řekla: „Pane, ani vědro nemáš a studna je hluboká; kde tedy vezmeš tu živou vodu? Jsi snad větší než náš praotec Jákob, který nám tuto studnu dal? Sám z ní pil, stejně jako jeho synové i jeho stáda.“ Ježíš jí odpověděl: „Každý, kdo pije tuto vodu, bude mít opět žízeň. Kdo by se však napil vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky. Voda, kterou mu dám, stane se v něm pramenem, vyvěrajícím k životu věčnému.“ (Jan 4,5-14)

Mezitím ho prosili jeho učedníci: „Mistře, pojez něco!“ On jim řekl: „Já mám k nasycení pokrm, který vy neznáte.“ Učedníci si mezi sebou říkali: „Přinesl mu snad někdo něco k jídlu?“ Ježíš jim řekl: „Můj pokrm jest, abych činil vůli toho, který mě poslal, a dokonal jeho dílo. (Jan 4,31-34)

Zatímco ve spirituálu *Poutník a dívka* osamělý poutník bohatě odmění ochotnou dívku, která mu naváží vodu ze studny, nejedná se ve 4. kapitole Janova evangelia ani o osamělého poutníka a už vůbec ne o dívku. Samařská žena má již za sebou zkušenost pěti manželství a Pán Ježíš neputuje sám, ale v doprovodu svých učedníků, kteří se zrovna vydali sehnat něco k snědku.

Ale věnujme se příběhu. Přestože se v něm hovoří o pokrmu a vodě, není pochyby o tom, že se jedná o přirovnání. Ježíš nabízí ženě zázračnou živou vodu. Vodu, po které již nebude žíznit, naopak voda v ní bude pramenem k životu věčnému.

Jak nádherné podobenství o Božím slovu, po kterém člověk žízní, mnohdy aniž by si to vědomě připustil. Ale pokud se odváží jej přijmout, projeví se jeho moc, člověk mění svou

přirozenost a následně může být požehnáním ostatním žíznícím.

Po příchodu učedníků Pán Ježíš pokračuje ve zvláštním rozhovoru. Učedníci mu logicky nabízejí jídlo, pro které koneckonců šli, ale Pán Ježíš hovoří o tajemném pokrmu. Čtenář evangelia poznává, že celý zvláštní rozhovor se ženou, i zvěstování evangelia v Samaří, je Božím plánem, který Ježíš uskutečňuje. Pán vede učedníky k poznání, že činit vůli Boží je důležitější než pokrm a že ten Bůh, který sesílal jejich předkům po 40 let na poušti manu, jistě nasytí toho, kdo tak činí. A to, že radost z uskutečnění Boží vůle je lepší než pocit plného žaludku, jistě může potvrdit každý.

Čtvrtá kapitola Janova evangelia tak podobně jako podobenství o dvou stavitelích shrnuje základ křesťanského života – poslouchat Boží slovo a činit Boží vůli. Ale na rozdíl od pošetilosti stavění bez základů se soustřeďuje na odměnu, již je dvojnásobně požehnání, které garantuje sám Stvořitel.

Modlitba:

Pane, vědomí si toho, že bez vody vydržíme maximálně 3 dny a bez jídla o něco déle, děkujeme za Tvé slovo, které jsi nám laskavě dal, a prosíme ať je v poslušnosti dle Tvé vůle zvěstujeme, ať slovem, či skutkem.

Marek Skotnica

ze sborového života

ZÁPISKY ZE SCHŮZE STARŠOVSTVA Z 10. DUBNA

- ✓ Br. farář a presbyteři informovali o vykonaných pastoračních návštěvách.
- ✓ Starší diskutovali také otázku častější Večeře Páně a domluvili se na dalším postupu: Na podzim bude svoláno mimořádné sborové shromáždění, kde bude možnost společného rozhovoru o častějším vysluhování. Dále pozveme hosty, kteří se touto liturgickou otázkou zabývají: br. faráře Daniela Hellera anebo sestru farářku Radku Včelnou. Jana Grollová připraví historický přehled o svaté Večeři Páně.
- ✓ Bude také dobré hovořit o vysluhování na menších skupinkách (dorost, Nokturno, biblická hodina...). Starší si dali za úkol načíst literaturu (např. Pavel Filipi: „Hostina chudých“; Amedeo Molnár: „Slovem obnovená“).

- ✓ Z důvodu dlouhodobé nemoci Jany Krejčí budeme hledat pracovní sílu na brigádu.
- ✓ Starší odsouhlasili návrh SCEAV na zřízení společného poutače na vratech kostela, který by měl informovat o časech bohoslužeb v kostele.
- ✓ SCEAV také připravila a domluvila výrobu podsedáků na kostelní lavice a presbyteři návrh v hodnotě 51 tisíc korun schválili.
- ✓ Starší revokovali zrušení fondu křesťanské služby. Tento fond v účetnictví zůstal a s novým impulzem pro křesťanskou službu se bude hodit.
- ✓ Starší se také znovu zabývali výrobou nového kalicha, protože s původním dodavatelem se nedařilo dohodnout.
- ✓ Starší se dohodli, že budou usilovat o zřízení příjezdu do prostoru dvora.

STARŠOVSTVO SBORU DĚKUJE

- ✓ Petru Novákovi za besedu a prezentaci Nové šance
- ✓ Všem, kteří uklízeli kostel, i těm, kteří připravili něco k jídlu
- ✓ Velký dík všem, kteří stále uklízejí sborové prostory, starají se o to, aby bylo teplo a útulno, bylo uvařeno kafe atd.
- ✓ Hance Vlčinské za všechno, co dělá nad rámec svých služebních povinností a není toho málo
- ✓ V. Rajdusovi a jeho pomocníkům za opravu garážových vrat a vrat u vjezdu na dvorek
- ✓ Báře Zedníkové, která navštívila naše sborové shromáždění a coby nová ředitelka Ostravské Diakonie na něm promluvila
- ✓ Končícímu řediteli ostravské Diakonie br. Rzymanovi za jeho dlouholetou obětavou práci

Otevřené chrámy

Otvírací doba Evangelického Kristova kostela v rámci projektu Otevřené chrámy: soboty a neděle: 14:00-18:00 (květen-říjen). Přítomnost průvodce po celou otvírací dobu.

modlitební okénko

Credo: ...trpěl pod Pontským Pilátem, byl ukřižován, umřel a byl pohřben, sestoupil do pekel, třetího dne vstal z mrtvých...

- ✦ Pane Ježíši Kriste, veliké dílo Vykoupení člověka z jeho vin, Otcem připravované, proroky ohlašované, tebou na kříži „dokonáno jest“. Ten kříž byl nazván vítězstvím a tvá smrt stala se pozváním k životu novému a věčnému z tebe a pro tebe. Děkujeme.
- ✦ Věřím, že utrpení nás nevzdaluje od tebe, ale přibližuje a připodobňuje naši cestu životem životu tvému, pro nás a pro druhé.
- ✦ Věřím, že kříž nevyovídá celou pravdu o člověku – tebou stvořeném a mnoha žalobami znevěrohodněném – protože s námi máš jiný plán.
- ✦ Věřím, že smrtí smrt nekončí a život pravý teprve nezačíná. Věřím, že jako lidská a hříšná bytost mohu přijmout konečnost smrti, neboť ten „osten“, kterým smrt popichovala, byl ztupen. Tvoje vůle a vláda časem nerezaví a nezastarává, platí stále.
- ✦ Věřím, že ani tak pečlivě zvolené místo, jakým je hrob, kterým se člověk „zařizuje“ po smrti, nedokáže tě vyhnat z tohoto světa... Věřím, že ten veliký úklid smrti, je ve skutečnosti sklizní pro čas, kdy také naše hroby budou zívát prázdnotou.
- ✦ Věřím, že peklo je místem, kde se daří Zlému. Věřím, že do pekla se sestupuje, podobně jako na horu Sión v Jeruzalémě – kam jednou, dle prorockých zaslíbení, budou proudit národy z celého světa – se vystupuje. Obě ta místa mají už nyní cosi společné, slovy prorokovými naznačené: Jak líbezná je, když po horách jdou nohy toho, jenž poselství nese a ohlašuje pokoj, jenž nese dobré poselství a ohlašuje spásu, jenž Sijónu hlásá: „Tvůj Bůh kraluje!“ Kéž je tvůj advent i v branách pekelných a na každém místě bažení zlého ohlašován a vítán!
- ✦ Po třech dnech v bříse veliké ryby byl Jonáš vyplivnut na břeh. Ve třech dnech postavíš svůj chrám, Bože, jak jsi slíbil. Déle než „tři dny“ ani nás čekat nenecháš, ale přijmeš nás, probudíš k životu s tebou. Pomoz naší nevěře! Když malomyslníme a když se bojíme tak, jako ty ses bál i Jonáš se bál a mnozí další...dej nám dočkat se víc než našich obav. Uveď nás do své radosti, Pane.
- ✦ V obecenství s těmi, kdo žijí, a těmi, kdo zemřeli, se k tobě modlíme, Pane, Kriste. V obecenství, které je výrazem jednoty Kristova lidu, těch, kdo v tebe doufají, tvým slibům uvěřili, prosíme: Pomoz nám v práci všedního dne. Za naše děti, vnoučata v očekávání výsledků maturitních zkoušek, které mají rozhodnout o jejich budoucnosti, spokojenosti...za nemocné z našeho sboru, mezi našimi blízkými...za připravované akce v rámci Noci kostelů... za projekt Nová Šance pro lidi navrátilší se z výkonu trestu... za diskusi uvnitř sboru na téma večere Páně... Na naše prosby odpovídáš lépe, než bychom to sami dokázali, Bože. Dej, abychom jako tu lepší odpověď tvůj záměr dokázali přijmout, nepropadli víře v osud, který všechno řídí, neztratili důvěru v tebe. Dej nám dost síly osudu se vzpěčovat a tvou vůli, která je břemenem lehkým, jhem, které netlačí, s pokorou přijímat. Amen.

VÝZNAMNÉ NAROZENINY V KVĚTNU

Jaroslav Kadůrek
Jan Nevečeřal
Jarmila Ševčíková
Petr Štach
Jarmila Polášková
Jana Palátová

Pavel Chrápek
Pavel Koděra
Zdeněk Krůta
Dalibor Fiža
Oldřich Gabzdil
Zdenka Borovcová

Zdenka Mrovčová
Františka Arletová
Věroslav Dušek
Věra Valovičová

Narozeniny zveřejňujeme podle klíče: 10, 20, 30, 40, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 76, 77...

Respektujeme, pokud nahlásíte kazateli, že si zveřejnění nepřejete.



Křest Gabky Rekové

JAN OD KŘÍŽE: JÁ O STUDNICI VÍM

Já o studnicí vím, jež vody rozlévá
i v temné noci.

Tu věčnou studnici může ukryvat stín,
kde vždycky najdu ji, já spolehlivě vím
i v temné noci.

Snad bez počátku je, snad ani nemá dna,
však dobře vím, že vše v ní počátek svůj má
i v temné noci.

Vím, že nic nemůže být v světě krásnější,
že zem i nebesa tam žížeň konejší
i v temné noci.

Vím, že je bez konce té studny hlubina
a její podstatu že člověk nepozná
i v temné noci.

Jas této studnice se nikdy nezmění
a světlo veškeré vychází pouze z ní
i v temné noci.

Já vím, že její zdroj tak přebohatý jest,
že zavlažuje lid, peklo i nebe hvězd
i v temné noci.

Proud, který vyráží na povrch z hlubiny
jako ta studnice je hojný, všemocný
i v temné noci.

Proud ten dva zdroje má ukryty v nitru svém,
leč ani jedním z nich nebude předstížen
i v temné noci.

Ta věčná studnice je chlebem života
a život dává nám, jsouc uvnitř ukryta
i v temné noci.

Je zde a svolává všechno, co živé je
ať blíže přistoupí a z ní se napije
i v temné noci.

Ta živá studnice, po které toužil jsem,
zde v chlebě života mi bude pokrmem
i v temné noci.

KDO BYLA CHARLOTTE GARRIGUE MASARYKOVÁ?

Její manžel T.G.M. jistě nepřeháněl, když její roli vyjádřil zkratkou: „Bez ní bych si nebyl ujasnil smysl života a svůj politický úkol. Věřila v génia našeho národa, pomáhala mně v mých bojích politických a v celé politické činnosti.“

Narodila se v americkém Brooklynu v roce 1850 jako třetí z jedenácti dětí bohatého amerického obchodníka. Zajímala se o hudbu a v 17 letech se vydala do Evropy (Lipska) studovat hru na klavír. Bydlela v rodině Göringových (časté německé jméno), kde rovněž pobýval mladý doktorand filosofie Tomáš Masaryk. Nad filosofickými tématy se ti dva spřátelili. V červenci 1877 při společné vyjízdce na řece spadla paní Göringová do vody a začala se topit. Ostatní pasažéři zpanikařili, ale Masaryk skočil do vln a z posledních sil dámu zachránil. Když nějaký měsíc na to mladý muž korespondenčně požádal Charlottu o ruku, nebyl odmítnut. Zasnoubili se a 15. března 1878 uzavřeli v New Yorku sňatek. Společně odjeli do Vídně, kde se Američanka začala učit česky.



V roce 1881 se manželé stěhovali do Prahy, kde TGM dostal místo profesora na Karlo-Ferdinandově univerzitě. Charlotta výrazně působila v ženském hnutí, krátce nato v Americkém klubu dam a v ženské sekci Sokola. Přispívala do amerických novin, účastnila se kulturního a zejména hudebního života. Objevila hudbu Bedřicha Smetany a napsala o ní řadu článků. Nemohla nebýt vtažena do intelektuálních zápasů svého manžela.

Ty se nejprve týkaly sporů o pravost rukopisů „Královédvorského a Zelenohorského“. (V pražském muzeu se našly na pergamenech psané básně, které podle některých dosvědčovaly vysokou úroveň nejstaršího českého písemnictví.) Masaryk měl podezření, že jde o podvrh a dal je zkoumat od-

borníky; ti falsum potvrdili. Česká veřejnost reagovala okamžitě: Není vlastenec! Jeho vlastní studenti mu vytloukli okna!

Podruhé se české veřejné mínění vzbouřilo, když se TGM zastal Žida Hilsnera, který se dostal do podezření, že zavraždil Anežku Hružovou. Vytrvale odporoval pověře, že Židé potřebují ke svým kultickým obřadům křesťanskou krev. V tu chvíli se i on sám stával podezřelým: Ejhle! židomil!) Čeští nacionalisté haněli v ten čas profesora Masaryka, kde jen mohli. Skandály kolem jeho osoby způsobily, že TGM několikrát uvažoval, že se se svou chotí stáhne za moře do Spojených států a nechá Čechy Čechami. Právě tehdy nepřestala Charlotta naléhat: Ty nesmíš utéci, ty musíš svůj zápas dovést do konce! Kdo poměří a ocení, jakou měl TGM ve svém životě a díle podporu ve své paní Charlottě?

Po vypuknutí první světové války T.G. Masaryk s dcerou Olgou odešel 18. prosince 1914 do exilu; ve své nepřítomnosti byl odsouzen rakousko-uherskými úřady k trestu smrti za velezradu. Charlotta Masaryková zůstala s třemi dětmi v rakouskouherské Praze a brzy se stala objektem policejního dohledu a politického nátlaku. Dcera Alice byla zatčena a osm měsíců vězněna ve Vídni. Matka byla pro psychickou chorobu ušetřena, ale syn Jan narukoval do armády a syn Herbert 1915 zemřel na skvrnitý tyfus, jímž se nakazil při práci v uprchlickém táboře v Haliči. (V téže době se TGM dal do velkého dobrodružství při organizování legií na Rusi, na italské a na francouzské frontě.) Ke konci války trpěla Charlotta těžkými depresemi a slabostí srdce, hospitalizována v psychologickém ústavu ve Veleslavíně. (Příznivci dokonce zařídili, že byla prohlášena za nesvéprávnou ve snaze ochránit ji před dalším šikanováním od úřadů.) V sanatoriu si ji po svém poválečném návratu (20. prosince 1918) vyzvedl manžel - už prezident T.G. Masaryk. Charlotta Masaryková se zasadila o to, aby v první ústavě Československa z roku 1920 byla žena ve všech oblastech postavena na roveň muži. V témž roce se účastnila i voleb, ale už se plně nezotavila. V září 1922 ji postihl těžký srdeční záchvat a částečné ochrnutí. 13. května 1923 zemřela na zámku v Lánech. U zdi starého lánského hřbitova odpočívá po boku svého manžela.

Ludvík Klobása



INFORMACE O SBORU

SLUŽBY, které vám, vedle pravidelných shromáždění, rádi poskytneme (podrobnější informace u faráře):

- duchovní rozhovory
- lekce uvedení do křesťanství
- texty kázání
- Bible a kostelní zpěvníky ke koupení
- zaslání Zpravodaje
- vysluhování Večeře Páně v rodinách u starších a nemocných

ZAJIŠTĚNÍ DOPRAVY

Na sborové aktivity a především na bohoslužby zajišťujeme možnost dopravy pro ty, kteří se sami dopravit nemohou. Neváhejte této službě využít. Omezená pohyblivost by neměla bránit setkávání.

Telefonicky se můžete obracet na Hanku Vlčinskou (tel. 734 240 550)

ADRESA:	Husovo nám. 4, 702 00 Ostrava
TELEFON:	596 122 943
E-MAIL:	ostrava@evangnet.cz
WEB:	ostrava.evangnet.cz
FARÁŘI:	Pavel Šindler (tel. 777 065 911) Ewa Jelinek (na mateřské dovolené) Michael Waloschek (tel. 608 004 356)
KURÁTOR:	Michael Waloschek
BANKOVNÍ SPOJENÍ:	230 036 5561/2010
Redaktor Zpravodaje:	Michael Waloschek

program ve sboru - květen

úterý 7. května 09:00 Kavárnička
19:00 Starší mládež

středa 8. května 18:15 Staršovstvo
20:00 Čas modliteb

čtvrtek 9. května 16:00 Dorost

pátek 10. května 19:00 Nokturno
19:00 Střední generace

neděle 12. května 08:30 Bohoslužby s VP a křtem

úterý 14. května 19:00 Starší mládež

středa 15. května 17:00 Biblická hodina
20:00 Čas modliteb

čtvrtek 16. května 16:00 Dorost

neděle 19. května 08:30 Bohoslužby

10:00 Beseda s Danielem Hellerem na téma Večeře Páně

úterý 21. května 09:00 Kavárnička
19:00 Starší mládež

středa 22. května 17:00 Biblická hodina
20:00 Čas modliteb

čtvrtek 23. května 16:00 Dorost

24.-26. května Seniorátní dny mládeže (Ostrava)

pátek 24. května 18:00 Noc kostelů

neděle 26. května 08:30 Bohoslužby

úterý 28. května 19:00 Starší mládež

středa 29. května 17:00 Biblická hodina
20:00 Čas modliteb

čtvrtek 30. května 16:00 Dorost

neděle 2. června Seniorátní den (Nový Jičín)

08:30 Bohoslužby rodinné

Pozvání k účasti na sborovém výletě

PLNOU PAROU VPŘED KRAJEM FERDINANDKY (Studénka – Odry – Slavíč – Hustopeče nad Bečvou)

termín: 8. června 2019

ODJEZD 8:00 hod. od řary na Husově náměstí 4; 8:30 Orlová; 9:00 Šenov

PŘÍJEZD 18.30 hod. Šenov; 8:45 Orlová; 19:15 Ostrava k faře na Husově náměstí 4

PŘIHLÁŠKY

- osobně, telefonicky či e-mailem do 20. května u Hanky Vičínské (FS ČCE, Husovo náměstí 4, Ostrava); tel. 596 122 943, e-mail: ostrava@evangnet.cz
- zaplatit zálohu 250,- Kč na bankovní účet: 2300365561/2010, variabilní symbol: 20191105

CENA VÝLETU

- cena dle počtu přihlášených - max. 500,-Kč (děti a studenti 300,-Kč)
- vstupy do objektů cca 150,-Kč (děti a studenti 100,-Kč)
- jídlo a pití s sebou